

# 浙江“强村公司”抱团发展 奏响共富新篇章

强村公司是指依照公司法有关规定,依法向登记机关申请设立登记,以助推村级集体经济发展壮大和农民增收为目的,由农村集体经济组织通过投资、参股组建公司实体或入股县、乡级联合发展平台,以项目联建等形式统筹辖区内农村集体资产资源,实行公司化运营兼顾社会效益的企业。在共同富裕的赶考路上,如何持续提升强村公司联村带农致富能力,推动新型农村集体经济发展和强村富民不断取得新成效?

| 聚焦 |

安徽岳西:  
守住绿水青山  
打造“金山银山”

□林波

近日,笔者走访浙江省宁波市奉化区大堰镇发现,强村公司的成立汇聚了各村力量,统筹各村资源,将“单打独斗”变为“合作共赢”,为实现山区共同富裕提供了有力支撑。

通过计算机数据交互,实现环境数据的智能感知,并自动调节生长所需的光照、水肥等……这是浙江省宁波市奉化区大堰镇蘑菇智慧方舱中竹荪的培育场景。

打开蘑菇智慧方舱的舱门,立体层架上,成熟的竹荪争相破壳而出,探出圆润的脑袋,舒展着雪白的网裙,犹如一把把撑开的小伞。负责采收的村民将其摘下,经过分拣打包后发往江浙沪地区。

蘑菇智慧方舱项目是大堰镇“强村公司”引进的重点项目之一,每个方舱可以给每个村带来5.5万元的经营性收入。

党的二十大报告提出:“巩固和完善农村基本经营制度,发展新型农村集体经济,发展新型农业经营主体和社会化服务,发展农业适度规模经营。”

村级集体经济富不富,决定着乡村振兴的成色。地处宁波市重要饮用水源保护区上游的大堰镇,是奉化唯一的全山区乡镇,企业的迁出让常照村等23个行政村的村级集体经济增收受制于地理位置偏远、集体资产有限、经济基础薄弱、产业发展单一等瓶颈。

如何做大做强村级集体经济?抱团发展,“小个子”也能变成“大块头”,这是大堰镇的回答。

2022年,大堰镇23个行政村各出资10万元,抱团组建强村公司,即宁波市云上生态农业发展有限公司,并由各村股份经济合作社负责人担任董事会成员。

大堰镇的强村公司成立



网络资料图

后,大堰镇常照村党支部书记汪家良担任经理一职,如何推进项目落地、让“股民”们共享发展红利成了他和其他成员共同的心头大事。

“前几年我们村没什么特色产业,村集体也没什么收入。但现在,村里的经营性收入不仅‘奔三’了,还有钱投资民宿、商铺、直播基地等基础建设,大力发展乡村旅游经济。”从“一无所有”的山区村到产业要素集聚的“网红村”,汪家良将这一蝶变原因归结为“抱团发展”。

除了蘑菇智慧方舱项目外,大堰镇的强村公司还投资4600万元,即每村投资200万元,购入当地的经济开发区约1.6万平方米的工业厂房,投资回报率5%,可为每村每年增加经营性收入10万元。

数据显示,2022年,大堰镇23个村经营性收入均超过30万元,合计经营性收入853.53万元,增速位列奉化全区第一。

大堰镇乡村振兴专员董培

军表示,通过“抱团投资”“项目引进”等模式,增强了大堰镇村级集体经济造血功能,促进集体经济从“保底型”向“发展型”转变,“今年,将继续以强村公司为发展支点,重点实施固定资产投资、国企混改等四大板块内容,各村将经营性收入的小目标锁定在了‘奔四’。”

以“强村富民”为落脚点,如今,在浙江,强村公司更是打通了乡村振兴的“任督二脉”,将源源不断的发展动能流淌进乡村。

在舟山市普陀区,该区组建了“红动蓝湾”强村共富公

司,通过“七村联建、公司运营”模式,“一岛一主题”打造蚂蚁全域红色研学岛、桃花海洋旅游服务岛和登步生态研学岛,推动虾皮精深加工及体验区、大岙村农业园、“海上桃花源”未来农场等项目落地,有效丰富和发展三岛农旅产业集群。

在绍兴市棠棣村,为持续振兴乡村,2022年,该村以“花满棠”强村公司为载体,建立了浙江省首个红色共富研学基地,共吸引8万人次研学旅游,同时还创新“花香漓渚”党建联建,由点及面将“共富效应”辐射到周边村庄。

| 点击 |

## 长三角“田园五镇”组建跨省市强村公司

□陆健

近日,在浙江平湖召开的长三角“田园五镇”合作峰会上,由上海市金山区廊下镇、吕巷镇、张堰镇与浙江省平湖市广陈镇、新仓镇等5个镇联合组建的跨省市强村公司——浙江鑫平田园合作发展有限公司揭牌成立。此举将为沪浙五镇进一步推进全方位接轨、全要素对接、全力推动一体化合作共赢提供新的模式。

据悉,这家跨省市强村公司由村集体和国有资本共同出资成立,注册资金1亿元,五镇各出资2000万元,以共建、共享、共赢为核心,按照市场化机制运作,在乡村振兴、“三农”服

务、金融服务、招商服务、人才服务等领域开展合作。

据介绍,依托跨省市强村公司,五镇将加强产业项目深度合作,推动“金融+信用”深度融合,期望通过打破辖区行政区隔阂和政策差异,提升“田园五镇”核心的辐射带动能力及综合服务功能,最终将“田园五镇”打造成为长三角乡村产业新高地、乡镇经济转型升级的前沿、乡村新产业新业态的摇篮。

据悉,平湖市与上海市金山区地相依、水相连、业相近、人相亲。2019年3月,长三角“田园五镇”乡村振兴先行区全面启动建设。4年来,先行区已累计发布合作项目260个,总投资超200亿元。

□储翔 储玮玮

安徽省安庆市岳西县地处大别山腹地,这里群山如黛,山清水秀,是中国生物多样性最富集的地区之一。近年来,当地始终坚持生态优先,不断探索和丰富生物多样性保护的实践经验,走出了一条全民共建共享的绿色发展之路。

岳西县五河镇曾是远近闻名的茅草山乡镇,每年的护林防火任务十分繁重。自2018年以来,五河镇严格落实林长制,大力发展战略性新兴产业,积极引进香榧产业,将绿水青山变成了真正的金山银山。

今年50岁的村民崔道富是五河镇桃李村人,祖祖辈辈都是“靠山吃山”。自从村里引进了香榧产业,他把自家的山场流转给香榧公司,自己还在公司里上班,一年下来,他家的收入是以前的两倍。“我家山场有20亩流转给香榧公司,同时我在香榧公司务工,插树、抚育、施肥,一年大约有3万元的工资,香榧挂果以后,公司还给我们农户5%的分红。”崔道富高兴地说。

五河镇总面积132平方公里,山场面积15万亩,原来茅草山就有4万亩,过去是全县森林火灾易发、多发地区。近年来,该镇多次外出学习考察,先后引进3家企业进驻五河发展香榧,现已经建成香榧基地2万余亩。

野生大鲵是国家二级保护动物,由于视力不佳,捕食主要依赖嗅觉、触觉和对震动的感知,它们的生存能力受制于生态环境,因此被称为“生态指示剂”。然而,由于环境的破坏,当地的野生大鲵曾一度失去了栖息地,数量急剧减少。

近年来,岳西县通过依法拆除小水电站和水库,让鹞落坪国家级自然保护区恢复了野生水生动物的生境通道,大鲵增长数量从2012年的400尾增加到现在的1600尾。此外,保护区内种子植物从1297种增加到2012种。

据了解,近年来,岳西县共完成茅草山改造5.9万余亩,招商引资省外11家企业投资3亿余元建成香榧基地3万余亩;国家储备林项目规划建设面积84.95万亩,总投资77.4亿元。深入推进“储备林+”战略,做到经济效益、社会效益、生态效益同步提升,实现百姓富、生态美的有机统一。



来源:中新网